

Παρουσίαση του Συνεδρίου “Mediterranean Local Agenda 21” Ρώμη, 22 – 24 Νοεμβρίου 1995

ΣΤΙΣ 22 – 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1995, ΔΙΕΞΗΧΘΗ ΣΤΗ ΡΩΜΗ, ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΤΟΠΙΚΗ ΑΤΖΕΝΤΑ 21 «MEDITERRANEAN LOCAL AGENDA 21»

Σκοπός του Συνεδρίου ήταν η ανταλλαγή εμπειριών και ιδεών μεταξύ των Μεσογειακών Πόλεων για την ανάληψη και εκτέλεση πρωτοβουλιών και προγραμμάτων που θα οδηγούν στην αειφόρο και βιώσιμη ανάπτυξη των αστικών περιοχών της Μεσογείου.

Η **Τοπική Ατζέντα 21** (Local Agenda 21) εκφράζει την αποστολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης των Ηνωμένων Εθνών για τον 21ο αιώνα που υιοθετήθηκε στη Συνδιάσκεψη Κορυφής του Ρίο Ντε Τζανέιρο σε τοπικό επίπεδο. Εκφράζει την κοινή προσπάθεια των Δημοτικών και Κοινοτικών Αρχών για την εξασφάλιση συμφωνίας μεταξύ όλων των τοπικών παραγόντων για τον σχεδιασμό και υλοποίηση ενός μακροχρόνιου σχεδίου δράσης για την αειφορία και βιώσιμη





«Mediterranean local Agenda 21», Ρώμη (Συνέχεια από σελίδα 3)

ανάπτυξη. Περιλαμβάνει τη θέσπιση προγραμματικών στόχων, δράσεων τεχνικών και μεθόδων αξιολόγησης για την υλοποίηση των πρωτοβουλιών αυτών. Είναι τέλος μια συμμετοχική διαδικασία που αγκαλιάζει όλους τους παράγοντες των τοπικών κοινοτήτων (τοπική αυτοδιοίκηση, κοινωνικούς και άλλους φορείς, βιομηχανία και οικονομικούς παράγοντες, τους πολίτες, κ.λπ.) σε μια κοινή προσπάθεια για τη βελτίωση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής και την εξασφάλιση βιώσιμης ανάπτυξης.

Στα πλαίσια του άρθρου 28 της Agenda 21, 80 Ευρωπαϊκοί φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης υπέγραψαν τον Χάρτη Ευρωπαϊκών Πόλεων και Κοινοτήτων με στόχο την Αειφορία (Χάρτης του Aalborg). Στα πλαίσια του Χάρτη αυτού, αναπτύχθηκε η Πρωτοβουλία Ευρωπαϊκών Πόλεων και Κοινοτήτων με στόχο την Αειφορία.

Στα πλαίσια της πρωτοβουλίας αυτής το Συνέδριο της Ρώμης είχε σαν στόχο να οδηγήσει στην ανάπτυξη της πρωτοβουλίας αυτής στις Μεσογειακές Πόλεις και Κοινοτόλεις, και στην ανάπτυξη δράσεων, προγραμμάτων και συνεργασιών με στόχο την αειφορία στην περιοχή της Μεσογείου. Κύριος στόχος του συνεδρίου ήταν επίσης η υποβοήθηση της υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης για την Μεσόγειο - Φάση II των Ηνωμένων Εθνών, που αναδεικνύει την ανάγκη συνεργασίας και καθορισμού προτεραιοτήτων μεταξύ των Μεσογειακών Πόλεων.

Οι εργασίες του Συνεδρίου περιλάμβαναν τρεις θεματικές ενότητες:

Η πρώτη με τίτλο «Τοπικές Στρατηγικές για την Αειφορία» αναζητούσε μεθόδους, πρωτοβουλίες και τεχνικές για την ανάπτυξη

τοπικών πολιτικών για την βιώσιμη ανάπτυξη. Κοινός στόχος των επιμέρους εμπειριών που αναπτύχθηκαν από τις συμμετέχουσες πόλεις ήταν η ενεργοποίηση, ενθάρρυνση της συμμετοχής και η επίτευξη συναίνεσης μεταξύ των κοινωνικών φορέων και των πολιτών των τοπικών κοινοτήτων. Η συμμετοχή των πολιτών είναι καθοριστική για την επιτυχία των τοπικών πολιτικών τόσο σαν μηχανισμός πληροφόρησης και ανάδειξης προβλημάτων και καθορισμού προτεραιοτήτων όσο και σαν φορείς ενίσχυσης της υλοποίησης των πρωτοβουλιών που υιοθετούνται. Όπως έδειξαν οι παρεμβάσεις των ομιλητών, η συμμετοχή μπορεί να περιλαμβάνει τόσο τους πολίτες όσο και τους οικονομικούς και μη κυβερνητικούς οργανισμούς μιας πόλης, και οι πρωτοβουλίες να αφορούν όχι μόνο παραδοσιακές περιοχές δράσης των τοπικών αρχών (διαχείριση απορριμμάτων) αλλά και οικονομικές δραστηριότητες (όπως ο τουρισμός, η βιομηχανία και η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών).

Η δεύτερη θεματική ενότητα «Επίλυση προβλημάτων» αφορούσε τις στρατηγικές για την επίλυση τοπικών περιβαλλοντικών προβλημάτων σύμφωνα με τις αρχές που υιοθετήθηκαν στο Χάρτη του Aalborg. Σύμφωνα με τις αρχές αυτές τα τοπικά προβλήματα δεν πρέπει να εξάγονται προς επίλυση σε άλλους φορείς ούτε να αφήνονται για επίλυση από τις μελλοντικές γενιές. Πρέπει να γίνεται κάθε προσπάθεια για την αντιμετώπισή τους μέσα στα πλαίσια της τοπικής κοινότητας και σε περίπτωση αδυναμίας η αντιμετώπισή τους να εντάσσεται σε προγράμματα και πρωτοβουλίες σε περιφερειακό ή εθνικό επίπεδο. Όπως έδειξαν οι εμπειρίες που παρουσιάστηκαν η διαδικασία αυτή απαιτεί μια αποφασιστική στρατηγική διαχείρισης προβλημάτων σε τοπικό επίπεδο, που προϋποθέτει πλήρη

ανάληψη ευθυνών από τους τοπικούς φορείς, ενεργή συμμετοχή των πολιτών και εκμετάλλευση όλων των δυνατοτήτων συνεργασίας με επιστημονικούς φορείς, διεθνείς οργανισμούς και εθνικά προγράμματα δράσης. Απαιτούν όμως και την έντιμη και ειλικρινή συνεργασία των τοπικών αρχών για την επίλυση προβλημάτων σε περιφερειακό επίπεδο. Τα τοπικά περιβαλλοντικά προβλήματα πρέπει να αποτελέσουν ευθύνη πρωταρχική των τοπικών φορέων.

Η τρίτη θεματική ενότητα με τίτλο «Δημιουργία Τοπικών Σχεδίων Δράσης» έδωσε την ευκαιρία για την παρουσίαση μακροχρόνιων σχεδίων δράσης τοπικών αρχών για την βιώσιμη ανάπτυξη και περιβαλλοντική προστασία. Η ανάπτυξη ενός τοπικού σχεδίου δράσης προϋποθέτει κοινή αντίληψη και στόχους μεταξύ όλων των τοπικών φορέων. Θα πρέπει όμως στη διαδικασία αυτή να ληφθούν υπόψη όχι μόνο τα συμφέροντα των σημερινών παραγόντων αλλά και εκείνα των μελλοντικών γενεών. Η επίτευξη της συναντίληψης απαιτεί ενεργητική συμμετοχή των πολιτών και των κοινωνικών φορέων και απρόσκοπτη συνεργασία με τους περιφερειακούς και κρατικούς φορείς. Βασικό συστατικό της αποτελεσματικότητας ενός σχεδίου δράσης είναι η κατανόηση από τους φορείς υλοποίησης ότι η προστασία του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής πρέπει να είναι η παράμετρος με βάση την οποία θα αξιολογούνται όλες οι επιμέρους πολιτικές των τοπικών αρχών. Η ανάπτυξη ενός μακροχρόνιου σχεδίου δράσης για το περιβάλλον απαιτεί διατομεακή προσέγγιση και κατάλληλες διαδικασίες θέσπισης προτεραιοτήτων.

Στο Συνέδριο συμμετείχε αντιπροσωπεία Δήμου του Εθνικού Δικτύου «Υγιείς Πόλεις», και επίσης έγινε παρουσίαση της πορείας του προγράμματος στην πόλη της Πάτρας καθώς και των στρατηγικών σχεδιασμών δράσης του Εθνικού Δικτύου «Υγιείς Πόλεις» με βάση το παραπάνω πλαίσιο.

Μαυρίκου Μαρία,
Επιστημονικός Συνεργάτης Υ.Π.Ε.ΧΩ.Δ.Ε.



THE EUROPEAN
CONFERENCE
ON SUSTAINABLE
CITIES & TOWNS